Деякі пояснення юриста щодо використання державної символіки.
 
Згідно п.4 ч.2 ст. 92 Конституції України, виключно законами України встановлюються порядок використання і захисту державних символів. 

 
Згідно ст. 20 Конституції України, державними символами України є Державний Прапор України, Державний Герб України і Державний Гімн України. 

 
Державний Прапор України - стяг із двох рівновеликих горизонтальних смуг синього і жовтого кольорів. 

 
Великий Державний Герб України встановлюється з урахуванням малого Державного Герба України та герба Війська Запорізького законом, що приймається не менш як двома третинами від конституційного складу Верховної Ради України. 

 
Головним елементом великого Державного Герба України є Знак Княжої Держави Володимира Великого (малий Державний Герб України). 

 
Державний Гімн України - національний гімн на музику М. Вербицького із словами, затвердженими законом, що приймається не менш як двома третинами від конституційного складу Верховної Ради України. 

 
Опис державних символів України та порядок їх використання встановлюються законом, що приймається не менш як двома третинами від конституційного складу Верховної Ради України. 

 На даний час діє лише закон «Про Державний Гімн України». Щодо Державного прапора існує лише постанова ВР України «Про Державний прапор України» від 28 січня 1992 року N 2067-XII, яка не визначає порядок його використання. Щодо державного герба України (малий герб України – тризуб) існує постанова ВР України «Про Державний герб України» від 19 лютого 1992 року N 2137-XII, в п.2 якої зазначено, що зображення Державного герба України поміщується на печатках органів державної влади і державного управління, грошових знаках та знаках поштової оплати, службових посвідченнях, штампах, бланках державних установ з обов'язковим додержанням пропорцій зображення герба, затвердженого пунктом I цієї Постанови. 

 
У відповідності до ч.1 ст. 6 Закону України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг», згідно з цим Законом не можуть одержати правову охорону позначення, які зображують або імітують, зокрема, державні герби, прапори та інші державні символи (емблеми) та офіційні назви держав. 

Такі позначення можуть бути включені до знака як елементи, що не охороняються, якщо на це є згода відповідного компетентного органу або їх власників. Компетентним органом щодо назви держави є колегіальний орган, утворений Установою. Так, наказом Міністерства освіти і науки України від 7 жовтня 2003 р. N 677 затверджено ПОЛОЖЕННЯ про Комісію щодо погодження питань про внесення позначення, що містить офіційну назву держави "Україна", до знака для товарів і послуг». Наказом Міністерства освіти і науки України 04.08.2010 N 790 затверджено ПРАВИЛА погодження питань про внесення позначення, що містить офіційну назву держави "Україна", до знака для товарів і послуг. 

 Згідно ст.8 Закону України «Про рекламу», у рекламі забороняється використовувати або імітувати зображення Державного Герба України, Державного Прапора України, звучання Державного Гімну України, зображення державних символів інших держав та міжнародних організацій, а також офіційні назви органів державної влади України, органів місцевого самоврядування, крім випадків, передбачених законами України у сфері інтелектуальної власності. 

 
Згідно п.2 ч.1 ст. 434 Цивільного кодексу, не є об'єктами авторського права державні символи України, грошові знаки, емблеми тощо, затверджені органами державної влади. 

 
Указом Президента України «Питання щодо використання державних символів України» від 9 лютого 2001 року N 79/2001, зобов’язано КМ України подати у місячний строк Президентові України проект тимчасового порядку використання державних символів України під час проведення офіційних заходів; у символіці, що використовується органами виконавчої влади, територіальними громадами сіл, селищ, міст, районів і областей, органами місцевого самоврядування, державними установами та організаціями; у товарних знаках вітчизняних виробників. Однак, на даний час такого тимчасового порядку використання державних символів не існує. 

 
Щодо використання державних символів законодавством передбачена наступна відповідальність. Кримінальна відповідальність (ст. 338 КК України «Наруга над державними символами»): публічна наруга над Державним Прапором України, Державним Гербом України або Державним Гімном України - карається штрафом до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або арештом на строк до шести місяців, або позбавленням волі на строк до трьох років. 

 
Способами наруги можуть бути знищення чи пошкодження прапора (герба) шляхом його спалення, ламання, розмальовування, нанесення на прапор образливих написів, зле шаржування герба чи гімну тощо. 

 
Наруга над державними символами тягне відповідальність за ст. 338 лише у разі, якщо вона була публічною (спрямованою на публіку). При цьому винна особа може, скажімо, розмалювати прапор як у присутності інших людей, так і без їх присутності, але з наступним винесенням такого прапора на людські очі. 

 
В ВР України зареєстрований законопроект від 31.03.2011 р. N 8320 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо відповідальності за незаконні дії із державними нагородами та порушення порядку використання державних символів», яким, зокрема, пропонується запровадити адміністративну відповідальність за порушення порядку використання Державного Прапора України, Державного Герба України або Державного Гімну України. 

Висновок: 

 1.Державні символи повинні використовуватись у порядку, що встановлений законом. 

 2. На даний час законом порядок використання державних символів не встановлений. 

 3. На даний момент відповідальність за порушення порядку використання державних символів діючим законодавством не передбачена. 

 4. Законодавством передбачена кримінальна відповідальність за публічну наругу над державними символами. 

 5. Існує відповідальність за використання державних символів в рекламі. 

Отже, враховуючи вищевикладене, суб’єкт господарювання повинен використовувати державні символи у порядку, що визначений законом, однак, в той же час, відсутність встановленого законом порядку використання державних символів та відповідальності за порушення порядку використання на практиці не перешкоджає суб’єкту господарювання використовувати державні символи в своїй господарській діяльності, зокрема, на продукції, з урахуванням вимог ст.8 Закону про рекламу та ст.338 Кримінального кодексу України. 
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